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Pytania ogéine

Uczen
czy mogtby Pan moéwi¢ co warto zapisa¢ co jest naprawde takie wazne, ze czesto pojawia sie na
maturze?

Odpowiedz nauczyciela:

Dziekuje! Tak, bede jeszcze bardziej to podkreslat niz to robie do tej pory. Moje poszerzenia i
uzupetnienia oraz same wyktady wykraczajg czasami poza ,normalny program szkolny”, ale jesli nawet
te dodatkowe informacje nie pojawig sie na maturze w formie bezposrednich o nie pytan, to majg stuzy¢
lepszemu powigzaniu przez Panstwa wiedzy z réznych wezszych zagadnien przerabianych w szkole
oraz przedstawienie tej wiedzy w szerokim jednolitym i spojnym kontekscie. To powinno zwiekszy¢
Panstwa rozumienie tematéw maturalnych i zapamietanie informacji, ale takze przygotowa¢ Panstwa
na poradzenie sobie w sytuacjach mniej spodziewanych na maturze (ostatecznie nikt nie wie jakie bedg
pytania na maturze).

Uczen

Pisze, poniewaz chciatabym rozwia¢ swoje watpliwosci dotyczagce klasyfikacji wiruséw do organizmow
zywych. Wiem, ze jest to sporny temat, aczkolwiek w wielu Zrédtach podawane jest, ze wirusy nie nalezg
do organizmow zycia, ze wzgledu na to, ze nie wykazujg zadnych czynnos$ci zyciowych poza
organizmem, ktoéry infekujg. Bodajze réwniez na maturze nie mozemy klasyfikowac¢ tej grupy do
organizmow zywych. Wydaje mi sie rowniez, ze wirusy nie rozmnazajg sie, a namnazajg w komoérkach
gospodarza, co nie byto rozréznione w Panstwa materiale. Prosze o wyjasnienie tych kwestii.

Odpowiedz nauczyciela:

Przede wszystkim biolodzy uwielbiajg wszystko klasyfikowac, starajgc sie pogrupowac ciggta
zmiennos¢ przyrody w sztywne i oddzielone od siebie pudetka. | tutaj mamy tego efekt — trwajgca
dyskusje nad tym czy wirusy zyjg (bedziemy jeszcze o podobnej sprawie rozmawiali przy okazji definicji
gatunku!!!). Ciesze sie, ze porusza Pani ten temat, gdyz pewnie zauwazyliscie, ze czesto odwotuje sie
do wiruséw na zajeciach — to po prostu fascynujgcy element przyrody. Od razu na poczatku trzeba jasno
powiedzie¢. Jesli na maturze padtoby bezposrednie pytanie czy wirusy zyjg, odpowiadacie, ze nie, bo
jak Pani zauwazyta cho¢ nadal trwa dyskusja czy wirusy zaliczy¢ do organizmdw czy nie (czyli kwestia
jest nierozstrzygnieta), to wiekszo$¢ biologébw nadal traktuje wirusy jako formy niezywe i tak
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przedstawiane jest to na lekcjach biologii w szkole. Ja osobi$cie przynaleze do tej mniejszosci, ktéra nie
ma problemu z zaliczaniem wiruséw do organizméw zywych, a w moim przypadku wynika to z tego, ze
na wszystko organizmy patrze nie jak na zdjecia, ale jak na filmy, a wiec widze w nich zmiany
wiasdciwosci kolejnych form zyciowych jakie zachodzg w ciggu ich cyklu zyciowego. Z tej perspektywy
forma infekcyjna wirusa nie ma wszystkich atrybutéw zycia, ale jak wniknie do komorki gospodarza, to
wtedy i zyskuje metabolizm i zdolnos$¢ do tworzenia kolejnego pokolenia wirusoéw. Termin ,namnazanie”
stworzono po to by podkresla¢ odmiennos¢ wiruséw, ale to tylko termin stworzony przez cztowieka. Ci
CO uznajg wirusy za zywe, bedg méwi¢ o rozmnazaniu (powstajg kolejne pokolenia), ci co traktujg je
jako niezywe o namnazaniu. Nie mniej, to, ze tak czesto (i troche prowokacyjnie) odwotuje sie na
naszych zajeciach do wiruséw jako form zywych (choé zawsze podkreslam, ze sprawa jest
kontrowersyjna), wynika z tego, ze pomaga to rozwazac¢ czym jest zycie. To tak jak odstepstwa od
uniwersalnosci kodu genetycznego pomagajg nam dostrzec na czym polega uniwersalnos¢ kodu, a
takze uspokoic¢ sie, ze nie stojg za nig jakies biochemiczne ograniczenia (bedziemy o tym rozmawiac
przy okazji genetyki).

Zajecia 2

Uczen: zadanie 7
Skoro mamy wyjasni¢ funkcje katalityczng biatka dlaczego w odpowiedzi wystarczy uwzglednié¢
powstanie kompleksu i wytworzenie produktu, a nie trzeba obnizenia energii aktywacji reakc;ji?

Odpowiedz nauczyciela:

Jak najbardziej mozna odwotaé sie do obnizania energii aktywacji (ja bym to zrobit) — prosze zwrdcié
uwage, ze trzecia przyktadowa odpowiedz w naszym kluczu wtasnie zawiera takg mysl. Natomiast
bezwzglednie musicie Panstwo sie odnies¢ w odpowiedzi do tego co takiego dzieje sie w samym
centrum aktywnym, nie wystarczy ogdlnikowe ,obnizenie energii aktywacji” gdyz z pytania jasno wynika,
ze chodzi o mechanizm wiasnie tego obnizania. A wiec nalezy wprost odpowiedzieé, ze specyficzna
budowa przestrzenna centrum ma kluczowe znaczenie dla odpowiedniego utozenia substratow, co
sprzyja powstaniu kompleksu i produktu reakcji (tu za stowem sprzyja kryje sie wtasnie nizsza energia
aktywaciji).

Uczen: zadanie 8 d)

Czy ta odpowiedz jest poprawna?

W komérce zachodzi stymulacja aktywnosci enzymu fosfofruktokinazy, poniewaz procesy anaboliczne
wymagajg dostarczenia energii z rozkladu ATP, wiec aktywnos$¢ enzymu musi by¢ zwiekszona, aby
wytworzy¢ wiecej czgsteczek ATP.

Odpowiedz nauczyciela:

Odpowiedz Pani jest logiczna i poprawna natomiast nie zostataby uznana za poprawng w przypadku
pytania 8d. W pytaniu tym oczekuje sie bowiem, ze przedstawicie Panstwo mechanizm regulacji
dziatania enzymu, a nie wyjasnicie dlaczego przy zapotrzebowaniu na ATP ten enzym jest aktywny.
Wyglada jakby Pani odpowiadata na pierwsze zdanie tego pytania, z pominieciem nastepnego, ktére
doprecyzowuje oczekiwania wobec odpowiedzi.



Uczen zadanie 13

Czy odpowiedz jest poprawna?

Bakterie siarkowe uzywajg siarkowodoru do wytworzenia wodoru. Dzieje sie tak, poniewaz nie mogag
uzy¢ do chemosyntezy wodoru z fotolizy wody, poniewaz powstaje wtedy tlen, ktérego nie toleruja.

Odpowiedz nauczyciela:

Odpowiedz nie bytaby prawidiowa (cho¢ niewiele jej brakuje). Te bakterie sg fotoautotrofami a nie
chemoautotrofami, co zasugerowata Pani uzywajgc terminu ,chemosynteza”. Uwazajcie Panstwo na
okreslenie ‘bakterie siarkowe”, nie jest to ani jeden gatunek ani nawet jednolita grupa pod wzgledem
strategii metabolicznych (np. wéréd nich sg zaréwno fotoautotrofy jak i chemoautortrofy).

Uczen zadanie 14 e)

czy odpowiedz jest poprawna i czy nie jest zbyt szczegdtowa?

Dwutlenek wegla uczestniczy w fazie ciemnej fotosyntezy, gdzie w czasie karboksylacji jest przytgczany
do RuBP i powoduje powstanie zwigzkéw organicznych wchodzgcych w skfad biomasy warzyw. Uzycie
suchego lodu powoduje intensyfikacje tych proceséw i w rezultacie zwiekszenie biomasy warzyw.

Odpowiedz nauczyciela:

Wysmienita odpowiedz!!! Widac¢, ze Pani dogtebnie rozumie co sie dzieje. Akurat tu egzaminator nie
oczekiwat az takiego wgtebiania sie w mechanizmy molekularne, ale wyrazita Pani wszystko (z
naddatkiem) co byto trzeba. Generalnie na maturze nie stanowi¢ bedzie (merytorycznie) podanie
odpowiedzi o zwiekszonej szczegdtowosci niz oczekiwania, o ile jednoczesnie nie utracicie Panstwo
zdolnosci zawarcia trafnej odpowiedzi na tym poziomie bardziej ogélnym, gdzie egzaminator bedzie
poszukiwat odpowiedzi. Natomiast jest inne zagrozenie zbytniej szczegdtowosci, mianowicie, zostaje
Panstwu mniej czasu na udzielenie odpowiedzi na pozostate pytania. Zatem w szczegdty wchodzitbym
tylko wtedy gdybym nie miat pewnoéci do ktérego momentu mam zgtebiaé temat.

Uczen zadanie 16 e)

Czy odpowiedz jest poprawna?

Heterocyty mogg pobierac¢ produkty fotosyntezy wytworzone w komaérkach fotosyntetyzujgcych i uzy¢
je podczas asymilacji azotu atmosferycznego, ktéry w postaci glutaminy jest transportowany do komérek
fotosyntetyzujgcych, gdzie stuzy do syntezy enzymow.

Odpowiedz nauczyciela:

Zapewne chodzito o odpowiedz c) gdyz nie byto pytania e). Odpowiedz jest prawidtowa, ale brakuje (w
kontekscie brzmienia pytania ,wyspecjalizowane funkcje”) napisania wprost, ze azot potrzebny jest
komodrkom fotosyntetyzujacym do budowy aparatu fotosyntentycznego. Oczywiscie do innych enzyméw
nie zwigzanych z fotosyntezg tez.

Uczen zadanie 17 c)
czy moze tu byc fosforylacja fotosyntetyczna niecykliczna?

Odpowiedz nauczyciela:
Nie bytaby to petna odpowiedz, gdyz fosforylacja bezposrednio tworzy tu ATP, za$ cata faza ciemna (a
wiec tez szlaki tworzgce NADPH2) sg konieczne do wytworzenia sity asymilacyjnej.



Uczen zadanie 24 d)
Dlaczego rodzaj akceptora wodoru wptywa na zysk energetyczny? Dlaczego utlenione sole mineralne
dajg wiekszy zysk niz zwigzki organiczne?

Odpowiedz nauczyciela:

Rewelacyjne pytanie! Stowem kluczowym jest tu pojecie ,potencjatu redoks”, czyli gotowosci do oddania
elektronow przez jedne czgsteczki a przejecia ich prze inne czgsteczki. Dla heterotroféw zrédtem energii
potrzebnej do wytworzenia ATP sg zwigzki organiczne, a wiec silnie zredukowane (wzbogacone w
elektrony) formy wegla. Czyli np. glukoza ma jakas pule elektronéw ktére ,tym chetniej odda, im bardziej
kto$ je bedzie chciat mie¢” — to oddawanie zaleze¢ bedzie od tego na jakim stopniu utleniania bedzie
zwigzek, ktéry bedzie przejmowat elektrony od glukozy. Jesli czgsteczkg, ktéra bedzie odbieraé
elektrony od glukozy jest inny zwigzek organiczny (tak jest w fermentaciji), ktéry nadal przeciez sam ma
sporo wiasnych elektronéw (a wiec, mato miejsca na nastepne), to powiemy, ze potencjat redoks w
takiej sytuaciji jest niski i reakcji takiej towarzyszy¢ bedzie synteza niewielkiej ilosci ATP. Natomiast jesli
odbiorcg elektrondw jest zwigzek silnie utleniony (a wiec pozbawiony wielu elektronéw, np. wspomniane
tu sole), mamy do czynienia z wysokim potencjatem redoks, ktory ,lawing przeptywajgcych elektronéw”
napedzi synteze wielu czgstek ATP. W zadaniu wspomniano o wodorze, gdyz czgstki gwattownie
wzbogacone elektronami sg silnie zredukowane i wchodzg w reakcje z protonami wodoru, ktérych
tworzenie towarzyszy rozpadowi zwigzkéw organicznych w czasie catego procesu oddychania (w
mitochondriach protony wodoru uczestniczg nawet bezposrednio w tworzeniu ATP). Warto tez
pamietaé, ze takie nagle wzbogacone w elektrony czgstki moga byé nawet niebezpieczne (wolne
rodniki), ale reakcja z H+ je neutralizuje.



